

聚焦疫情防控

疫情出现积极变化但形势依然严峻

——中央指导组首次亮相国新办发布会释放重要信息

2月20日下午，国务院新闻办公室在湖北武汉举行第二场新闻发布会。中央赴湖北指导组首次亮相国新办发布会，介绍中央指导组组织开展疫情防控工作情况。

疫情出现积极变化，形势依然严峻

目前，湖北和武汉疫情出现了一些积极的变化，防控工作取得了阶段性成效。

- 武汉新增确诊和疑似病例下降，医疗救治能力和水平也在不断提升，出院人数稳定增加
- 除武汉外，湖北各市州的确诊病例、疑似病例也连续下降

医用物资短缺状况改善，床位进一步增加

- 在各方共同努力下，一线医护人员所需的重点医疗物资能够得到保障，群众所需的生活物资供应基本上是充裕的
 - 截至2月20日上午，“两增一改造”的3万张定点医院床位已经全面落实到具体医院
- 其中
- ▶ 已配备医护人员、具备收治条件的床位达到2.4万张
 - ▶ 方舱医院床位已建成2.5万张
 - ▶ 隔离治疗点已形成可用床位4000张

“两增一改造”措施，即增加定点医院、增加方舱医院、具备条件的集中隔离点改造成为隔离治疗点。

中西医结合治疗新冠肺炎有效

在这次新冠肺炎疫情救治中，从一开始中医药就早介入，坚持中西医结合，取得了显著成效。

- 在轻症方面，能够快速改善症状，比如发热、咳嗽、咽痛、纳差、乏力等，可以缩短住院天数，减少轻症向重症发展
- 在重症方面，除改善主要症状和有关指标外，还可以减少重症向危重症发展，促进重症向轻症转变，降低病亡率

新华社记者 曲振东 编制

答好新考题要有新办法

新华社记者 萧海川 袁军宝

国务院联防联控机制日前印发疫情防控指导意见指出，疫情防控与经济社会秩序恢复，要秉持“突出重点、统筹兼顾、分类防控、分区施策”原则，对于中低风险区要在坚持“外防输入、内防扩散”策略下，尽快、全面恢复正常生产生活秩序。

2020年经济社会发展目标尤其繁重；全面建成小康社会、决战决胜脱贫攻坚……对人民的承诺、对历史的责任，都催促人们把因疫情损失的时间夺回来。

然而，个别地方对形势变化不甚了然，做法简单，对复工复产还缺乏新思路、新办法，干着“填表、盖章、一刀切”的事儿；还有一些地区，阻击疫情只会摆“铁桶阵”，不顾猪压栏、鸡压棚、鱼压塘、菜压田。

做好疫情防控和复工复产是道新考题，要有新思路新办法。在确保防疫安全的同时，一些地区纷纷采取行动，如广东、浙江组织包车、包机、包高铁，点对点接回复工人员；江西提出低风险市县再用“铁桶阵”严防死守，就是懒政；山东济南用“政务上云”开辟复工绿色通道……

人误地一时，地误人一年。在争分夺秒重振经济的当下，慢半拍就是在拖后腿。因地制宜，实事求是，安全有序，做好一线劳动者复工、捋顺经济上下游产业链、给予中小企业必要周转资金，精准施策捂热经济温度，才能更早走出疫情的阴霾、迎来发展的春天。

(新华社济南2月21日电)

詹忠义：用生命谱写忠义

新华社杭州2月21日电(记者唐弢)短短17米的路，见证了英雄的壮烈。浙江上虞盖北边防派出所二级士官詹忠义在一次追击歹徒时，被歹徒用刀刺中腹部，他强忍剧痛，紧追歹徒不放，在血染17米村道后，因失血过多，献出了年仅25岁的宝贵生命。

2007年9月11日晚7时40分，上虞盖北边防派出所接到群众举报，称辖区联围村二组某出租房有可疑人员。詹忠义与带队排长张国才及驾驶员方明飞迅速出警。

车至报警现场后，他们即对出租房进行例行检查。就在詹忠义检查至第二

商务部:积极组织零售企业复工复营业

新华社北京2月21日电(记者陈炜伟 王雨萧)商务部流通发展司司长郑文21日说，为保证居民日常生活不因疫情发生受到过大影响，商务部近日下发通知，要求各地商务主管部门在做好疫情防控工作的同时，组织具备条件的企业复工复业，确保生活必需品供应。各地快速行动，积极组织零售企业复工复业。

郑文在商务部当日举行的网上政策吹风会上介绍，目前，全国大型连锁超市的平均开业率达到95%以上；便利店平均开业率达到80%左右，比2月10日提高10个百分点。百货店、购物中心开业率较低，目前在50%左右，即

便是开业，营业时间也大幅缩短，多数柜台或店铺仍然关闭。客流主要来自商场内的超市、药店等门店，只相当于平常的10%至15%。

“随着疫情形势变化，各地陆续出台支持企业复工复营业相关政策，便利店等经营居民生活必需品企业的开业率还将进一步提高。百货店、购物中心等大型商场也将陆续恢复营业。”郑文说，商务部将持续关注企业开业情况，根据疫情发展需要，进一步做好指导和服务工作。需要特别强调的是，各地在指导企业复工的同时，要督促企业做好疫情防控，建立严格的岗位责任制，避免复工后出现聚集性感染事件。



首艘支援武汉的“蓝鲸”号游轮抵达武汉

2月21日，“蓝鲸”号游轮抵达武汉(无人机照片)。

当日，首艘支援武汉的“蓝鲸”号游轮抵达武汉王家巷客运码头。据了解，“蓝鲸”号游轮将作为水上住宿场所供医护人员使用，为抗疫一线的医护人员提供舒适的住宿保障。

新华社发

河南多举措保障复工复产运输需求

据新华社郑州2月21日电(记者翟濯)记者从河南省政府新闻办20日举办的新闻发布会上获悉，河南省交通运输厅在保通、保运、保重点上持续发力，采取一系列措施保障复工复产期间物资顺畅运输。

在公路交通保通方面，河南省坚决落实“五个严禁”，即：严禁擅自封闭高速公路出入口，严禁阻断国省干线公路，严禁硬隔离或挖断农村公路，严禁阻碍应急运输车辆通行，严禁擅自自在高速公路服务区和收费站、省界和国省干线公路设置疫情防控检疫点或检测站，全力打通临时关闭的82个高速公路收费站和硬隔离或挖断的68条农村公路。截至目前，河南省所有高速公路收费站均已开通应急物资绿色通道，总多达806条；国省干线公路无阻断，农村公路无硬隔离或挖断情况，均恢复通行

条件。据统计，2月17日零时免收通行费以来，河南省高速公路日均总流量较之前增长45.8%，货车日均流量增长50.4%，运输市场呈现回暖向上态势。

在保障运力方面，河南省创新实施AB通行证政策，持证车辆“不停车、不检查、不收费、优先便捷通行”。截至目前，河南省累计发放A证10749张，跨省运输各类应急物资37.7万吨，运送医护及防控人员274人；B证发放由初期的6500张增加到13400张，共运送3.9万趟次，运送省内各类物资51.7万吨。下一步，A证将在省内放开使用，按照“一车一证、一次一证、车证一致”的原则，进一步简化申领程序；B证进一步扩大使用范围，相关部门局可直接向省疫情防控交通运输保障工作专班提出申请，鼓励其他健康无害物资运输车辆无证正常通行。



做好防控 有序复工

2月20日，在浙江省杭州市临安区天目山镇一家纺织印染厂门口，工作人员为进入厂区的工人测量体温。

连日来，在做好新冠肺炎疫情防控的同时，各地多措并举，助力企业有序复工复产。

新华社发

1月份全国发行地方政府债券7850.64亿元

新华社北京2月21日电(记者申铖)财政部21日发布数据显示，1月份，全国发行地方政府债券7850.64亿元。

其中，发行一般债券702.43亿元，发行专项债券7148.21亿元；按用途划分，全部为新增债券。

数据显示，1月份，地方政府债券平均发行期限为13.9年，其中一般债券为15.5年，专项债券为13.7年；地方政府债券平均发行利率为3.5%，其中一般债券3.54%，专项债券3.53%。

一般债券为3.52%，专项债券为3.5%。

截至1月末，全国地方政府债务余额220923亿元。其中，一般债券119397亿元，专项债券101526亿元；政府债券219034亿元，非政府债券形式存量政府债券1889亿元。

截至1月末，地方政府债券剩余平均年限5.2年，其中一般债券4.9年，专项债券5.6年，平均利率3.54%，其中一般债券3.54%，专项债券3.53%。



湖南常德:推出“共享农机”服务 不误农时

这是2月21日拍摄的存放在湖南省常德市鼎城区谢家铺镇的“共享农机”。

近日，湖南省常德市九发农机服务公司启动“共享农机”租赁线上审批服务，公司采取电话、微信等方式与农户沟通，核实信息无误后，调运平板车将农机送到农户指定位置，耕作完后统一结算费用。“共享农机”解决了春耕时节农机不足的问题，又减少了人群集聚可能带来的疫情传播风险。据了解，九发农机公司共有“共享农机”48台，已与当地30多个农业大户签订了“共享农机”租赁协议。

新华社发

河南健康证明申报系统上线

持证返岗无须隔离观察

新华社郑州2月21日电(记者韩朝阳)记者从河南省卫健委获悉，为保证安全有序复工复产，由河南省卫健委开发的健康证明申报查询系统于21日正式上线运行，返岗人员需进行网上申报、由基层医疗机构出具集体返岗复工人员健康申报证明，实现一人一证，健康返岗。

据悉，所有在河南省内居住14天以上、纳入居住地村(社区)网格化管理，需跨县以上返岗复工并经当地人力资源社会保障部门组织集体运输的人员，应办理新冠肺炎健康申报证明。其他人员自愿办理。

新冠肺炎健康申报网上服务平台上线后，申报人员持手机进入申报平台

填写信息并提交，即可完成申报。申报时，返岗人员依法如实填写近14天旅居史，与新冠肺炎确诊病例、疑似病人接触史等重要信息，承诺疫情防控期间上班戴口罩，下班不外出，不参加聚会聚餐。

根据要求，基层医疗机构要结合个人申报内容，检查体征，询问流行病学史，做出是否适宜出行的意见，并如实出具集体返岗复工人员健康申报证明，对弄虚作假的医疗机构和医务人员进行严肃溯源追责。

河南省卫健委副主任黄红霞介绍，对持有健康申报证明的返岗复工人员，到达目的地后及时纳入居住地和用工企业管理，无须进行医学隔离观察。



海口:莲雾采忙

2月21日，在海口市琼山区云龙镇一莲雾基地，村民在采摘莲雾。

近期，海口市琼山区云龙镇莲雾种植基地面临采摘人员短缺的问题。当地政府组织村民和志愿者前往基地帮忙采收，帮助莲雾种植基地实现正常采摘销售。

新华社发

山东推进疫情防控资金和捐赠款物专项审计

新华社济南2月21日电(记者邵鲁文)记者21日从山东省审计厅召开的全省审计工作暨全省审计机关党风廉政建设工作会议上获悉，山东对新冠肺炎疫情防控相关财政资金和捐赠款物的审计监督工作进行再部署再推动，重点审查疫情防控专项资金损失浪费、捐赠款物被挪用闲置等问题。

据山东省审计厅相关负责人介绍，此次专项审计紧盯各级政府所属财政、发展改革、卫生健康、医疗保障、工业信息等部门，以及各级红十字会、慈善总会和其他开展公开募捐的慈善组织，通过审计促进疫情防控资金物资规范管理、高效使用和信息公开。审计主要聚焦防控政策措施落实、资金管理使用、社会捐赠款物分配等领域。

资金管理使用是此次专项审计的重点。山东审计机关将全面摸清掌握各

